

中国中小企业协会公布最新数据显示

# 中小企业运行发展预期平稳

●本报记者 熊彦莎

中国中小企业协会8月10日消息，7月中国中小企业发展指数为89.0，与上月持平。中国中小企业协会表示，当前，外部环境不确定性仍然较大，国内需求缓慢增长，7月多地出现极端天气，中小企业总体平稳，承压前行。

具体来看，分行业指数呈现6升2

降，行业运行态势向好。7月份，建筑业、交通运输业、房地产业、社会服务业、信息传输软件业和住宿餐饮业指数上升幅度明显，分别较上月上升0.6、0.4、0.3、0.3、0.3和0.3点。工业和批发零售业指数较上月分别小幅下降0.2和0.1点。

中国中小企业协会分析，从7月份中小企业发展指数来看，当前中小企业运行发展预期平稳，市场需求趋稳，资

金状况有所好转。

同时，中小企业资金状况有所好转。7月份，资金指数较上月上升0.2点。其中，流动资金有所改善，应收账款周转加快。中国中小企业协会调查的8个行业中，6个行业流动资金增长，6个行业应收账款回款速度加快。

中小企业投资意愿有所回升。7月份，投入指数较上月上升0.1点。中国中

小企业协会调查的8个行业中，6个行业投入指数上升。

中国中小企业协会表示，下一步要以全面深化经济体制改革为重要抓手，聚焦有效释放内需潜力，培育服务消费新增长点，激发民间投资活力，着力在稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等方面集中发力，支持民营企业和中小企业创新发展、提质增效，实现“十四五”圆满收官。

## 奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

(上接A01版)

走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路

模位居世界首位，绿色债券规模领

先全球。

为共同建设清洁美丽的

世界擘画蓝图

绿水青山就是金山银山，核心

就在于处理好发展与保护的关系，

以高水平保护支撑高质量发展。

报告指出，中国加快推动产业

结构调整优化，促进经济社会全

面绿色转型，不断提升绿色低碳产

业在经济总量中的比重，推动形成绿

色生产方式和生活方式，走出了一条

生态优先、节约集约、绿色低碳的

高质量发展道路。

2012年以来，中国以年均3.3%

的能源消费增速支撑了年均超过

6.1%的经济增长。建成全球规模最

大的清洁电力体系和清洁钢铁生产

体系，建成全球覆盖温室气体规模

最大的碳排放权交易市场并稳定运

行，构建起全球最大、发展最快的可

再生能源体系……中国以一系列切

实举措，深入推进绿色低碳转型。

新时代以来，中国把区域协调

发展作为国家重大发展战略，谋划

推动京津冀协同发展、长江经济带

发展、粤港澳大湾区建设、长三角一

体化发展、黄河流域生态保护和高

质量发展等区域重大战略，打造绿

色发展高地。

同时，中国坚持把推动形成绿

色生活方式放在更加突出的位置。

简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式在中国各地蔚然成风。

如何让绿水青山源源不断地转

化为金山银山？报告指出，20年来，

各地探索形成“护绿换金”“聚绿成

金”“借绿生金”等转化路径，形成

了一系列有特色、可借鉴、可推广的

实践经验和发展模式。

——“护绿换金”，强调“守护

和增加绿色即创造财富”，以生态保

护和修复为前提，通过政府主导的

生态补偿、转移支付、政策激励等方

式，直接获得经济回报。

中国很早就开始探索生态保护

补偿，中央财政补偿力度持续加大

的同时，地区间横向生态保护补偿

也逐步探索推广开来。目前，全国已

有20多个省份签订了跨省流域横向

生态保护补偿协议，涉及长江、黄河

等多个跨省流域（河段）。

——“聚绿成金”，强调“发展

绿色产业即创造财富”，通过技术创

新、品牌打造、延伸产业链，放大生

态资源优势，推动生态资源从“潜在

价值”向“现实收益”跨越，形成可

持续的生态经济模式。

生态农业、生态旅游、生态工业

或三产融合的“生态+”产业蓬勃发

展。截至2024年，全国旅游景点年接

待游客67.6亿人次，总收入4814.2亿

元。绿色、有机、名特优新、地理标志

农产品总数达到7.8万个，推出乡村

旅游重点村镇1597个。

——“借绿生金”，强调“发展

绿色市场和绿色金融即创造财

富”，通过政策引导、技术支撑和金

融创新，推动生态资源参与市场流

通，形成“资源—资产—资本”的转

化链条，最终实现生态保护与经济

效益的双赢。

当前，中国已形成多层次绿色

金融产品和市场体系，绿色信贷规

则

## 7月核心CPI同比上涨0.8%

(上接A01版)另一方面，部分地区河流水量充沛，水力发电对火力发电的补充替代作用明显增强，电煤需求减少，电价下降。”董莉娟说。

此外，董莉娟分析，国内市场竞争

秩序持续优化带动相关行业价格

降幅收窄。全国统一大市场建设纵

深推进，7月份，煤炭、钢材、光伏、水

泥和锂电等行业市场竞争秩序持续

优化，煤炭开采和洗选业、黑色金属

冶炼和压延加工业、光伏设备及元

器件制造、水泥制造、锂离子电池制

造价格环比降幅比6月分别收窄1.9

个、1.5个、0.8个、0.3个和0.1个百分

点，合计对PPI环比的下拉影响比上

月减少0.14个百分点。

7月份，PPI同比下降3.6%，降幅

与6月相同。董莉娟分析，宏观政

策持续发力、适时加力，部分行业

供需关系有所改善，价格呈现积极

变化。

董莉娟表示，产业转型升级带

动相关行业价格同比回升。

传统产

业改造升级和重点产业产能治理逐

步推进，新兴产业快速增长壮大，相

关行业价格同比有所回升。7月份，

中国中小企业协会公布最新数据显示

# 中小企业运行发展预期平稳

●本报记者 熊彦莎

中国中小企业协会8月10日消息，7月中国中小企业发展指数为89.0，与上月持平。中国中小企业协会表示，当前，外部环境不确定性仍然较大，国内需求缓慢增长，7月多地出现极端天气，中小企业总体平稳，承压前行。

具体来看，分行业指数呈现6升2

降，行业运行态势向好。7月份，建筑业、交通运输业、房地产业、社会服务业、信息传输软件业和住宿餐饮业指数上升幅度明显，分别较上月上升0.6、0.4、0.3、0.3、0.3和0.3点。工业和批发零售业指数较上月分别小幅下降0.2和0.1点。

中国中小企业协会分析，从7月份中小企业发展指数来看，当前中小企业运行发展预期平稳，市场需求趋稳，资

金状况有所好转。

同时，中小企业资金状况有所好转。7月份，资金指数较上月上升0.2点。其中，流动资金有所改善，应收账款周转加快。中国中小企业协会调查的8个行业中，6个行业流动资金增长，6个行业应收账款回款速度加快。

中小企业投资意愿有所回升。7月份，投入指数较上月上升0.1点。中国中

小企业协会调查的8个行业中，6个行业投入指数上升。

中国中小企业协会表示，下一步要以全面深化经济体制改革为重要抓手，聚焦有效释放内需潜力，培育服务消费新增长点，激发民间投资活力，着力在稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等方面集中发力，支持民营企业和中小企业创新发展、提质增效，实现“十四五”圆满收官。



中国“海洋石油295”船首次抵达文莱作业

图为8月8日在文莱摩拉港码头，工作人员站在“海洋石油295”船前。

当日，由中国自主设计建造的多功能特种作业船——“海洋石油295”船首次来到文莱参与项目作业。

新华社图文

# 河南出台20项举措支持企业降本增效

支持上市公司通过并购重组等政策工具做优做强

●本报记者 董添

8月10日，河南省人民政府网站发布《河南省支持企业降本增效若干政策措施》。《措施》从转型升级、资金、用能、物流、人力等十方面提出20项举措，推动要素端、服务端、产业链、管理端协同发力，降低企业成本。

## 支持企业科技创新

《措施》提出，支持企业科技创新。鼓励重点产业链企业联合上下游企业、科研机构成立省级制造业创新中心，以支持项目建设方式，按照技术引进及购置科研仪器、设备和软件等实际投资额的30%给予补助，最高不超过500万元。支持企业研发和应用首台（套）重大技术装备、首批次新材料、首版次软件、首套件核心电子元器件等产品，依据有关规定按照销售额的一定比例给予奖励，单个企业年度最高不超过500万元。

拓宽企业融资渠道

加力降低企业用能成本方面，《措施》明确，加强电气水等要素供给服务保障。鼓励企业按照源网荷储一体化模式，就地就近建设光电、风电、生物质发电、余热余压发电等可再生能源发电项目，提高企业使用绿电比例。

《措施》明确，强化高效精准信贷服务。用足用好国家新增3000亿元科技创新和技术改造再贷款及中央财政贴息政策，2025年新增科技型企业贷款1600亿元。组建省级征信公司，提升省融资信用服务平台服务功能，拓展信用信息共享应用范围，创新融资信用服务产品。符合条件的小微企业可申请最高400万元创业担保贷款，贷款期限不超过2年，根据实际利率实施50%财政贴息。大力整治金融领域非法中介乱象。

拓宽企业融资渠道。加强政策宣传引导，支持符合条件的企业发行银行间

技术创新债券、绿色债券、乡村振兴债券等特色债券。开展重点上市培育企业专题培训，省、市、县三级联动协调解决企业在上市进程中遇到的问题，支持符合条件的企业积极对接多层次资本市场。支持上市公司通过并购重组、再融资等资本市场政策工具做优做强。推动政府投资基金为企业提供全生命周期股权融资服务。

中国证券报记者了解到，除河南省外，近期多个地区也陆续出台了支持企业降本增效的政策措施。例如，近日，广西壮族自治区多个部门联合印发了《加力推动工业经济稳中向好的政策措施》，在加快提升工业企业通关服务水平，加大工业企业融资支持力度，强化工业企业用工、用电保障，进一步降低企业物流成本等方面，出台相应举措，助力企业降本增效。在加大融资支持力度方面，将出台金融惠企财政贴息政策实施方案，力争投向工业企业贴息贷款800亿元以上。

中国证券报记者了解到，除河南省外，近期多个地区也陆续出台了支持企业降本增效的政策措施。例如，近日，广西壮族自治区多个部门联合印发了《加力推动工业经济稳中向好的政策措施》，在加快提升工业企业通关服务水平，加大工业企业融资支持力度，强化工业企业用工、用电保障，进一步降低企业物流成本等方面，出台相应举措，助力企业降本增效。在加大融资支持力度方面，将出台金融惠企财政贴息政策实施方案，力争投向工业企业贴息贷款800亿元以上。

有关部门也将“打早、打小、打疼”，防患于未然，把整治股市“黑嘴”、非法荐股等作为规范资本市场信息传播秩序和改善市场生态的重要内容，从源头上为投资者营造风清气正的市场环境，并依法保护投资者合法权益。

中国大学法学院教授刘俊海建议，应压实平台主体责任，发挥大数据分析等技术优势，对于涉及非法荐股、股市“黑嘴”、非法配资等方面的信息加大精准甄别与打击力度，全面挤压欺诈与误导性信息的生存空间。

还要进一步畅通投资者权益救济渠道。清华大学法学院教授汤欣表示，代表人诉讼和示范判决机制都能提高案件的审判效率，降低投资者维权成本。期待法院系统出台比较全面系统的座谈会纪要或司法解释，对示范判决机制进行高规格、系统性规定。

# 资本市场“1+N”政策体系将持续完善

(上接A01版)从“支持科技十六

条”发布到“并购六条”等文件出台……